



最美人间四月天

□ 李苏海



三月，携着独有的温柔悄然退场，留下的余韵，恰似一首低吟浅唱的诗，在心灵深处悠悠回荡，诉说着无尽的不舍与眷恋。风中裹挟的芬芳，是桃花初绽的清甜；枝头摇曳的嫩绿，是新芽萌动的希望。这些美好的细节，被镌刻在记忆的长廊，让人忍不住频频回首，回味那些被时光温柔以待的瞬间。

而四月，仿若一位灵动的仙子，迈着轻盈的步伐，笑意盈盈地向我们走来。她挥动魔法棒，点染出一个五彩斑斓的世界：湛蓝如宝石的天空下，云朵悠然飘荡；广袤的大地上，绿草如茵、繁花似锦。世间万物都在她的召唤下，焕发出勃勃生机，一幅全新的、如梦似幻的春日盛景就此铺展。

在这春光灿烂、万物蓬勃的四月，每一缕空气都洋溢着生命的活力，弥漫着希望的气息。我与妻子怀着对春天的憧憬，携手踏上期待已久的赏花踏春之旅。坐进车内，轻轻转动车钥匙，引擎发出低沉而欢快的轰鸣，车轮缓缓滚动，载着我们的期待与喜悦，向着那片被春天深深眷顾的地方驶去。

车窗外，四月的风自由而温柔，宛如一群活泼的小精灵，欢快地穿梭在田野与山林之间。它们俏皮地撩动着树枝上嫩绿的新芽，像是在亲昵地交谈；

又温柔地抚摸着路边绽放的花朵，引得花瓣微微颤动，仿佛是花朵在风中微笑。这风，就像大自然派来的使者，为我们的出行奏响了一曲欢快的乐章，让我们的心也跟着飞扬起来。

沿途的风景，宛如一幅徐徐展开的山水画卷，美得令人心醉神迷。漫山遍野的鲜花肆意绽放，红的像燃烧的火焰，热烈而奔放；粉的像天边的云霞，柔美而绚烂；白的像冬日的初雪，纯净而洁白。它们在微风中摇曳生姿，宛如一群翩翩起舞的仙子，又像是在为我们的到来欢呼喝彩，更像是在向每一个努力生活的人展示生命的绚烂与美好。

此刻，我深切地感悟到，星光不会辜负每一个在黑夜里奋力前行的赶路人。过往那些失去的，无论曾经多么让我们心痛神伤，都会在时光的流转中，于别处生根发芽，以另一种意想不到的美好方式，重新回到我们的生命里。就像我和妻子一路走来，那些一起经历过的风风雨雨，那些相互扶持、相互陪伴的日日夜夜，都化作了如今心底满满的温暖与力量，成为我们生命中最坚实的依靠、最宝贵的财富。

人生短暂，不过三万天。在这有限而珍贵的时光里，我们越发明白，珍惜当下拥有的一切是何等的重要。我们

十指紧扣，漫步在这如诗如画的花海之中，感受着温暖的阳光轻柔地洒落在肩头，像爱人的轻抚。吹着那带着馥郁花香的微风，仿佛是春天温柔的拥抱。我们的心情，也如同这春日一般，满是惬意、安然与满足。

妻子，你就是我生命中的四月天，是上天赐予我最珍贵、最无与伦比的礼物。你的存在，让平凡的日子变得熠熠生辉。每当我望向你那满含笑意、温柔如水的眼眸，无尽的深情与坚定便将我紧紧包裹，仿佛世间的一切纷扰都被隔绝在外，只剩下彼此陪伴的安心与温暖。

走进自然，鸟儿欢快的歌声传入耳畔，那是大自然最纯净的旋律，它们用灵动的音符为春天谱写赞歌。我们并肩而立，静静聆听，感受这份来自林间的喜悦。身旁花朵肆意绽放，每一朵都舒展着娇艳的姿态，彰显着生命的蓬勃与美好。我们漫步其间，细嗅芬芳，感受着大自然慷慨的恩赐。每一缕清风、每一抹暖阳、每一片花瓣，都承载着生活的温柔，让我们愈发领悟到生活的真谛与幸福。

南风轻拂，暖了窗棂，万物在复苏的气息中蓬勃生长。世间的熙熙攘攘，皆因春的到来而充满了无限的生机与

活力。而我们的相伴，更是为这美好的春天增添了一抹别样的温情与浪漫。我们的故事，在这四月的春光里缓缓流淌，每一个瞬间都写满了爱与陪伴，每一个画面都定格成永恒的美好。

我们静静地站在芳菲的尽头，侧耳倾听四月的歌吟。那悠扬的旋律，仿佛是大自然的呢喃细语，饱含着万种风情，让人心生欢喜，沉醉其中，不愿醒来。未来的日子，无论前方还有多少未知的风雨在等待，我们都将紧紧相依、不离不弃。我们会用心去善待彼此，用爱去抵御生活的磨砺，一起携手共赢未来，共同享受这来之不易的美好生活。

在时光长河里悠然漫步，只要有你在身边，每一刻都将是生命中最美的里程，每一个瞬间都值得我们用一生去铭记、去珍藏。这份长情的陪伴，这份相濡以沫的爱意，会在岁月的沉淀下愈发醇厚，成为我们生命中最璀璨的光芒，照亮我们前行的道路，温暖我们漫长的人生。

最美人间四月天，不负韶华不负卿。你是四月早天里的云烟，你是一树一树的花开，是好久不见。你是爱是暖，是希望，是数不尽的温柔与美好，你是人间最美的四月天。

大衣情深

□ 胡国强

1943年秋，在一次激烈的反扫荡战斗中，八路军太行军区第三军分区刘副司令员身负重伤，战友们将他转移到驻扎在炉家掌村的八路军前方野战医院养伤。

炉家掌村是藏匿在太行山褶皱中的一个小山村，四五十户人家散布在一面坐北朝南的山坡上，村后是连绵起伏的跑马岭，村前有常年潺潺流水的黑龙江。1941年春，太行第三地委、八路军太行军区第三军分区等机关先后驻扎进炉家掌一带的村庄。炉家掌村边的黑龙庙变成了八路军太行军区第三军分区供给部，宣化寺也成了八路军前方野战医院。

刘副司令员经野战医院治疗后，被安置在了我爷爷家养伤。我家坐落在炉家掌村一处凹地中，四座窑洞坐北朝南。我奶奶将干燥宽敞的正窑腾出来让刘副司令员养伤，她和爷爷搬到了偏窑居住。

我爷爷是个朴实憨厚的牧羊人，大半辈子给邻村的富户放羊，过着风餐露宿的简朴生活。抗战的热情也感染到了他，他虽不善言辞，但心中充满了对日寇的切齿仇恨，对抗击日寇的八路军则由衷敬重。爷爷白天在山上放羊，一回到家便到刘副司令员居住的窑洞，静静地坐在炕沿，听刘副司令员讲讲革命的道理，分享抗击日寇的那些惊险又有趣的事儿。与爷爷相处，让刘副司令员深深感受到人民群众对八路军的坚定支持与无比信任。

我奶奶是传统的农村妇女。她身板硬朗，勤快朴实。自从刘副司令员被安置在自家养伤后，奶奶便全身心地投入到照顾刘副司令员的工作中。每天天刚亮，她就起床生火做饭操持家务。在那个贫困年代，她变着法儿地为刘副司令员做可口饭菜。家中仅有的几个鸡蛋，她都小心攒下，隔三岔五为刘副司令员煮上一碗香气四溢的鸡蛋面条。每天晚上，奶奶总是将刘副司令员住的窑洞火炕烧的热乎乎，尽量让刘副司令员睡个好觉。刘副司令员养伤期间，奶奶时常帮他洗衣服，每件军装都是干净整洁。

在爷爷和奶奶无微不至地照料下，刘副司令员的伤势逐渐好转。养伤的这段日子里，他与爷爷一家结下了深厚情谊。随着身体康复，刘副司令员归队的日子一天天临近，但他的心中舍不得这个在战火中给予他温暖与安宁的小家。

临行前一晚，刘副司令员将一件略显破旧却珍贵的军大衣递到爷爷手中。诚恳而坚定地说：“大爷，这段时间多亏您和大娘的悉心照顾，我才能好得这么快。我的伤已经痊愈，需要归队。这件军大衣是我的一点心意，留给您做个纪念。”爷爷连忙摆手拒绝，语气急切地说：“使不得，使不得，你打仗还要穿呢。”刘副司令员紧紧握住爷爷的手，目光中满是感激地说：“大爷，您拿着。这件军大衣是我打日寇缴获的战利

品，跟我上过战场，它见证了战士的英勇，也承载着我们对胜利的信念。现在我把它送给您，就当是我对您和大娘的感谢。等赶走日寇，我一定再来看望你们。”

爷爷看着刘副司令员真挚的眼神，眼眶渐渐湿润，推辞不过，便郑重地接过军大衣。这件军大衣，此刻成为八路军与老百姓深厚情谊的象征，将军民的心紧紧相连。

第二天清晨，天刚蒙蒙亮，刘副司令员就要出发了。爷爷和奶奶早早起床，为他准备了一些干粮。奶奶眼中满是担忧与不舍，千叮咛万嘱咐：“孩子，在外面一定要小心，多保重自己。”

刘副司令员用力点头，声音坚定而有力：“大爷大娘，你们放心，等打完日寇，我一定回来看你们。”说完他毅然跨上战马，向远方奔去。爷爷和奶奶一直送到村口，望着他远去的背影，久久不愿离去。

刘副司令员回到部队后，立刻投身到紧张而激烈的战斗中。而在炉家掌村，爷爷把刘副司令员赠送的军大衣当成了心肝宝贝，放在箱子里，轻易不舍得拿出来。

岁月流转，战争的硝烟已经散去，生活在和平年代的我们，时常听爷爷奶奶讲起这段故事。军大衣的颜色渐渐褪去，但它所承载的军民鱼水情，却在炉家掌村代代相传，成为人们心中永恒的记忆。

西江月·乙巳惊蛰逢雨

□ 陈岗

隐隐轻雷初响，丝丝细雨纷飘。
时逢惊蛰润春韶，唤醒眠虫梦晓。
褪去冬尘残迹，催开岸柳新苞。
烟岚黛色抹山腰，好个生机渐闹。

仲春随兴

□ 白贵生

行踪往复故林边，物色清新到眼前。
柳绿仍随风日长，花红自引蝶蜂翩。
适时春意应心得，发兴诗情逐鸟翩。
交付形骸桑野外，只耕云月不耕田。



连翘迎春

本报记者 张海 摄